

研究性学习在地理课堂上的一次尝试

● 王巧玲 / 首都师范大学资环学院 (100000)

为了给中学地理教学撰写案例和对地理教学中使用案例的方法进行研究,笔者曾到首钢集团(以下简称首钢)和包头钢铁股份有限公司(以下简称包钢)进行了实地调研,将调研资料整理为首钢和包钢两个案例,并在北京四中追踪了地理教师试验使用这两个案例的全过程。

北京四中地理教师是在《工业的生产活动》一节课中使用这两个案例的。该节教材的主要内容是工业的投入产出要素、工业不同发展类型和工业的发展等工业生产活动的一些基础知识。

教师首先用大屏幕出示了本课教学目标的设计,知识方面是让学生学会分析工业投入产出要素,能力方面是帮助学生学会调查的方法。接着教师播放了案例中有关首钢投入产出和首钢发展的一段视频资料,要求学生边看边思考:首钢工业需要投入什么?产出什么?

通过观看首钢视频资料,学生分析出首钢需要有土地、劳动力、资金、能源、水源等投入要素,它的产出要素主要是钢材。为了加深学生对钢铁工业投入产出要素的理解,教师又播放了一段有关包钢投入产出方面内容的调研录音,提示学生思考:包钢的投入产出要素是什么?为什么调查者选择了两家钢铁工业企业做调查?

学生分析出包钢投入产出要素后,指出:首钢和包钢都是传统的大型钢铁企业,首钢位于北京经济发达地区,而包钢位于西部经济欠发达地区,二者的投入产出要素有一定的差别。

教师顺势和学生一起对两个钢铁企业投入产出要素进行对比,重点分析了政府因素对两个钢铁企业的影响,并延伸到对整个工业的投入产出要素分析,知识内容的落实很轻松地得以实现。

为了进一步深化教材内容,教师继续因势利导:这两个实地调查的案例内容最吸引你的是什么?

“调查地区的景色最吸引人。”(学生笑)“现代化的多媒体资料,录音等吸引人。”“我觉得这次调查选材的对比性比较强,把西部经济不发达地区和经济发

达地区的钢铁工业作了对比。”“调查是遵循地理原理进行的,脉络清晰。”

教师总结:同学们观察很细致,那你们再讨论一下案例的制作者调查时可能会遇到哪些困难?如果你去做调查,你会怎么做?

学生们开始讨论,课堂气氛轻松而热烈。学生纷纷起立发言。

“调查要遇到经费、时间、设备等方面困难。”“调查者可能调查不到实际情况,有些人可能不会告诉你厂里的机密。”“我认为调查的人太少了,应对各个阶层的人进行调查,否则就不会了解真实情况。”

为了给学生营造一个自由参与讨论的心理氛围,教师接着说:“今天我们把案例的制作者请到了课堂,你们对这两个案例有什么问题、想法和建议、或是更好的思路都可以直接交流。”

我和学生同时感到有点意外,但马上有了一点点兴奋。我走到学生中间开始了与学生零距离的交流,课堂气氛出现了一个小高潮。

我问学生:“如果你去调查一个钢铁工业,你最想调查什么?”“我想了解一个企业的现状和它在世界上所处的水平。”“我想了解一个企业是如何改革的。”“我想知道钢铁究竟是怎么炼成的,也就是说从原料到产品到底经过了什么样的过程?”

我说:“很好,在调查前我们头脑中设想好了自己最想了解的许多问题。我们要进行实际调查了,紧接着该怎么办?”

一同学说:“我觉得调查一个企业、一个部门都要先去找它的外联部,比如您要找四中学生,就要找四中学生会(学生笑,有同学说:“做广告呢”,原来这位学生是学生处的一位干部),让他们帮你联系想要调查的人,这样办事情会容易一些。”

我说:“你们刚才看到的首钢集团的调查资料就是采访了首钢新闻部处长获得的。”

一位同学立即提出质疑:“可我觉得就刚才两个案例而言,首钢显得很完美,根本没有暴露问题,而包钢的这位

被访者很朴实,说出了企业下岗、裁员、WTO对企业有什么影响等一些实实在在的问题,我想就是因为首钢接受采访的人是搞对外宣传的。”

我接过来说:“所以我们应采纳刚才有位同学的建议,对各个阶层的人都进行调查。”

另一同学又说:“您调查了两个国内大型钢铁企业,我觉得您还应该再把它和一些小型的钢铁企业作对比。”

我表示同意:“在进一步做深入调查时,我会采纳你这个好建议。”

又一男生起立:“请问在调查时您的设想和想法与现状之间有差距时怎么办?”

我说:“我会感到很兴奋,或许它和我的想法完全不一样,可是我想采集的正是真实的东西,越真实的东西,越能打动人,这也正是我们教学中最需要的。”

更多的同学提问:“请问您调查时要和许多不同的人打交道,您怎么让他们接纳你?”

问题延伸得越来越广,一个同学插话:“就是先说一些好的哄他高兴。”(学生大笑)

我笑着说:“如果你的调查者是一个内涵很丰富,思想认识水平很高的人,用你的这个方法,你的不真诚的夸奖可能对他是一种伤害,我们做的调查是为了教学改革,当我们把调查来意说明后,一般都会得到支持,这说明社会是支持我们进行教育改革的。”

讨论一直在多元开放的环境中继续着。

最后刘老师做了总结:我想今天我们将通过对两个不同钢铁企业的案例学习和与案例制作者的交流不仅学习了分析工业的投入产出要素,也学习了调查的方法,大家是否还记得刚才这位调查者的一句话:真实会让我(停顿)——兴奋。请你们记住这句话,这是咱们今天最大的收获,我们要学习真实的知识,要有尊重事实进行科学的研究的科学态度,更要真实地做人。课后请每位同学都做一个有关工厂选址或产品销售



中学地理教材中,各种地图(表)贯穿始终,地图教学也成为地理课堂教学中的一个重要组成部分,从近几年高考文科综合试卷(全国卷)试题的设置来看,地图已经成为文科综合能力测试题的重要载体。但地图的教与学也一直是困扰教师和学生的一大难点,对教师而言,怎样把图中所蕴含的种种地理信息传达清楚,怎样帮助学生读图、析图,而不是简单地指图说图;对学生而言,怎样对图上有用信息过滤,怎样从地图中找出地理事物的分布、变化规律、记忆图上信息,举一反三,最终使自己的能力得到提高。

一、读图

拿到一幅地图(表),首先要读“图名”,也就是这幅地图的名称,对图有个总体的印象,从图名中找到关键词,这一步骤往往是学生所忽略的,教师应严格要求学生读“图名”,如“大气垂直分层”图的“垂直”二字;再读“图例”及图上的各种说明,要求详细,注意发掘图中隐含的信息,以免造成信息的遗漏。如在一些图中,用“指南针”符号标出该图的方向,往往有部分学生会对这一重要信息漏看,误认为是一般地图上的“上北下南,左西右东”,从而造成判断失误。第三要读清主图和副图、各种图表之间的关系。近几年高考文科综合测试卷在试题的编排上多次出现这类图,如2000年高考第34题,有相当多的同学看不懂主图和副图之间的关系,也就分析不出正午太阳高度为88.5°时太阳直射点的位置。

笔者认为在读图时,如果能找到一些规律,按照一定顺序读图,往往能达到事半功倍的效果,不仅使图的内容遗漏少,而且能使学生加强记忆,对地理事物的空间位置及相互之间的关系有一个准确的掌握。可以沿线读图,这里的线可以是铁路线、公路线、河流,也可以是经线、纬线等,如长江的主要支流及分布,从上游到下游依次读出,黄河上水电站的建设也可以从上游到下游依次读出,长江沿岸重要的钢铁工业中心、特大城市等都可用此方法读;再如沿着40°N纬线可依次读出亚欧大陆从西向东分布的气候类型及自然带等。还可以按顺(逆)时针方向读图,如我国西南地区的铁路线的分

等方面的调查,也可以对自己的父母进行一个小调查,亲身体验一下调查过程。

刘刚老师运用案例导课,和学生共同分析地理知识,知识内容的落实轻松得以实现。随后又巧妙地把我这个案例的开发者作为一个“活”案例,将实际情境带入课堂,激活了学生的思维,让学生积极主动参与体会调查的方法。这节课引起了争议,几位听课者评价这节课时,认为在知识内容落实上花的精力太少。我一直在思忖刘刚老师本人如此设计教学的想法,带着这个疑问,我课后对刘刚老师进行了采访。刘老师说:“这节课我是对如何把研究性学习与课堂教学相结合做一个尝试。这节课除了落实知识内容外,更想做的是激发学生的学习兴趣,尝试让学生体会自己主动探究和解决问

题的快乐。或许学生多年后不再记得教材中的那些知识,但可能记得这堂课上曾被激起的探索西部的愿望。”

听了刘刚老师的想法,仔细回味一下这节课。我想:我们还是习惯于把现成的东西拿给学生,评价时更关注学生掌握了多少现成的结论,而在与学生的交流中,我深深感到自己在调查中所能想到的一些问题,学生几乎都能想到。我们重视评价教学结果而忽略评价教学过程,这样的结果是使学生急功近利,过分追求形式上的成果。当前基础教育改革提倡进行研究性学习,而在实践中许多学生对研究性学习的理解就是应付一篇论文。一次偶然的机会我和北京某重点中学高一的一位学生闲聊,问她你最不喜欢的一门课是什么?她答

布,按顺时针方向依次是成渝线、川黔线、贵昆线、成昆线,这样不仅记住了主要的铁路线,对西南地区重要城市的相对位置也有了清楚的认识。在读图过程中,要注意动态图和静态图的区别。对动态图,可以按时间顺序或空间运动来读图,如锋面移动图,沿着移动方向,可以读出哪些地区将受锋面的影响,当地天气将如何变化。

二、析图和判图

对地图的分析过程是综合归纳读出的各种信息,找出有用信息。近几年的文科综合卷中都把相应的地理信息分别以图、表的形式呈现,从试题本身看,对知识的要求不高,命题的立意就在于对图、表的分析、归纳能力的考查,如2003年高考文科综合能力测试卷(全国卷)第一卷的1~4题,图中给出的信息有:图示范围在太平洋和大西洋之间;经度自西向东依次为75°、72°、69°;纬度为54°;P点经度为75°。对这些条件进行分析;判断此地为南美大陆的南端,有麦哲伦海峡连接太平洋和大西洋,基于上述分析,可以得出正确答案。在考后对部分学生的调查中发现,恰恰是没有弄清54°纬线是在南半球还是北半球,导致失分颇多。

在日常教学过程中,要教会怎样分析地图和数据的方法,如“海洋表层盐度、温度随纬度的变化”图,应读出的条件有:①盐度和温度曲线随纬度的变化并不一致,温度曲线大致从赤道向两侧递减,盐度曲线为双峰曲线,最大值出现在热带(20°~30°)海区。②60°N的盐度明显小于60°S附近海区。分析影响盐度的因素有哪些?影响温度的因素又是哪些?除了纬度因素导致的降水量和蒸发量之外,还有哪些因素会影响盐度的高低?通过分析使学生了解判断盐度的高低应从哪几个方面去考虑,使所学的知识融会贯通。正确的读图、析图是判图的基础,在判图的过程中,要抓住该图的突破点,层层递进,排除错误结论,得出正确的结果。

三、图表再现

图表再现可以是简单的回忆过程,如对某种地理事物的空间分布,更高一层的应使学生能掌握通过已知的文字、数据信息分析比较后,绘制图表,把抽象的概

● 吴文霞

道:研究性学习。我惊问为什么,她说:“就是选个题,分分组,最后写篇论文,很无聊。”学生的回答给了我们很多启示,中学阶段是学生迈向科学的第一步,而他们对科学研究却失去了兴趣,并产生如此偏颇的理解,对他们今后的发展无疑是有害的。而刘刚老师却在课堂上尝试了在研究性学习中注入人文精神,注重激发学生的学习兴趣,关注学生学习过程中的情感体验,传递给了学生一种尊重事实的研究意识和态度倾向。课后许多同学仍追着老师探讨西部大开发的一些问题,学生的学习动机完全是由自我激发的,他们用自己的头脑去思考分析并解决现实中的问题。学生这种强烈的求知愿望的产生比最后形成一篇论文更有意义。▲